

山西财贸职业技术学院 2020 年职业教育活动周总结

为贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》，推进《新时代山西省职业教育改革发展行动计划》落地实施，根据《山西省教育厅等十部门关于做好 2020 年职业教育活动周相关工作的通知》（晋教职成函〔2020〕52 号）文件要求，我院高度重视、精心组织，于 2020 年 11 月 8 日至 11 月 14 日，开展了以“人人出彩，技能强国”为主题的职业教育周系列活动。

一、积极参与、盛大启动

2020 年 11 月 8 日，学院参加了由山西省财政税务专科学校承办，山西教育教辅传媒集团协办的山西省 2020 年职业教育活动周启动仪式。在启动仪式上，学院围绕“职业教育活动周”活动主题，通过展板展示，宣传了学院近年来在教学能力、科研成果、人才培养模式、高本贯通、国培服务、成果转化方面取得的“6 大突破”，会计系与工程艺术系学生代表通过现场进行手工制品展示与点钞、小键盘输入技能展示，宣传了各自专业特色和学院办学实力。

2020 年 11 月 9 日，我院隆重召开山西财贸职业技术学院 2020 年职业教育活动周、终身学习活动周暨第十三届社团活动月启动仪式，学院 1500 名师生及煤机社区代表欢聚学院大礼堂。启动仪式结束后，我院社团联合会作了精彩的展示表演，热烈的现场氛围使整个礼堂温暖如春，激情洋溢。

二、丰富多彩、百花齐放

职业教育周活动期间，在学院统一协调下，教务处、院团委、图书馆、各系部立足自身特色，开展了丰富多彩的宣传展示活动。

会计系开展了技能展示活动，包括现场展示点钞、小键盘录入技能、组织参观会计技能和 ERP 沙盘技能实训室、专业技能知识线上培训会、组织会计技能和 ERP 沙盘模拟企业经营管理表演赛等，在展示我院会计学子精神风貌和精湛技能的同时，让学生们近距离感受到新时代对会计专业人才技能素质方面的高要求，激励了会计专业学生认真学习会计专业知识，锻炼会计实操技能，为将来学习、就业打下良好基础。

经贸系组织 2020 级新生参观了物流管理实训室、市场营销综合实训室、OTO 电子商务实训室、连锁实习超市等实训、实习场所，加深了 2020 级新生对本系的专业内涵、实训室软硬件的认知。

文化旅游系组织学生开展“红色教育创意展”，宣传展示职业教育助力新冠肺炎疫情防控。同学们利用各种材料进行了创作，有剪纸、手绘、书法，还有用豆子、扣子等绘制中国地图、战疫医护人员等。文化旅游系教师张媛、吕盾、

张鹤老师还分别举办了《化妆理论与实操》、《认识物流》、《河东文化与旅游》的知识讲座，让学生加深专业理解、领略华夏文明的艺术魅力。

工程艺术设计系根据自身特点，组织造型艺术设计与制作工作室、建筑效果图工作室、家具修复工作室等工作室的教师，在职业教育周活动期间以工作室的形式开展了 3DMax 建模、家具修复、油画评比等主题活动，在丰富了学生认知的同时，激发了学生对职业技能的兴趣。

三、交流合作、服务社区

职业教育周活动期间，学院图书馆连续举办了“书画家进校园”系列活动，先后邀请 28 位知名书画家走进校园，与我院的老师和同学们面对面畅谈书画艺术，零距离享受书画盛宴，对丰富我院校园文化生活、激发师生学习书画艺术的热情，传承和弘扬中华民族优秀传统文化起到了积极作用。

工程艺术设计系、经济贸易系、物联网技术系先后前往煤机社区进行技术技能服务活动，其中，工程艺术设计系开展了以“科学分类，变废为宝”为目的的“艺术进社区”活动，学生们邀请煤机新区的住户们共同参与，通过对塑料瓶、纸片、牛奶盒等物品的手工改造，形成新的物品，做到废品再利用，使社区居民发现了废弃物品的深层价值；经济贸易系开展了“送法进社区——老年人防诈骗”普法宣传志愿服

务活动，学生们通过发放防诈骗调查问卷，初步了解了现场居民的防诈骗意识，并以聊天的宣讲方式，与老年朋友积极互动、共同探讨遇到电信诈骗时，要谨记不转账、不汇款、不透露个人信息等基本原则；物联网技术系则在社区进行了专业知识宣传活动，通过向社区居民发放网络小知识与空调小知识宣传单，例如：重要资料必须备份、尽量避免在无防毒软件的机器上使用软盘导致制/zip 盘/mo 等可移动储存介质、空调要定期清洗过滤网，过滤网脏堵会导冷效果差等，极大地增强了居民的上网意识以及使居民深入了解到了正确使用空调的重要性。

文化旅游系前往了乾鑫家园社区开展了“专业技术服务进社区、学生志愿服务队进社区”活动，志愿者先后为居民带去了舞蹈表演、礼仪操表演，展示了学生的职业素养与学院职业教育成果，得到社区居民的一致肯定。

教务处

2020年11月18日